跨学科为桥,启工程思维之智

徐州市光荣巷小学拓展工程教育实践育人新路径

本报记者 刘泓雨

在基础教育改革向纵深推进的当 下,如何打破学科壁垒、培养学生解决 实际问题的工程思维? 徐州市光荣巷小 学给出了自己的答案——以"指向工程 思维培养的小学跨学科主题学习"为核 心,从课堂筑基、课外实践拓维,让"工 程思维"从抽象概念变为学生可感、可 做、可创的成长体验,走出了一条"实 践 + 融合"的工程教育新路子。

课内深耕: 跨学科课堂 搭起工程思维培养主阵地

"老师,我的小工程车轮子总歪,数 学老师帮我测了轴距,美术老师教我画 了修改图,现在终于能平稳跑起来啦!" 在光荣巷小学的综合实践课堂上,一位 五年级的学生拿着自己的作品兴奋分 享。这样的场景,正是学校课内跨学科培 养工程思维的生动缩影。

作为工程思维培养的主阵地,光荣 巷小学的课堂始终紧扣"跨学科整合" 与"实践操作"两大关键词。在"我的工 程小车"主题学习中,数学老师指导学 生测量车身尺寸,美术老师带领学生绘 制设计图纸,综合实践老师协助筛选制 作材料, 语文老师则引导学生撰写制作 日志——一门课串联多学科,学生不仅 学会了动手,更懂得了"统筹协调、分工 合作"的工程逻辑。

课堂上的工程实践从不局限于"小 制作",更聚焦"真问题"。"阳光蔬菜大 棚"主题中,学生以"如何让植物在迷你 空间里保温生长"为目标,用废旧盒子、

在深化教育评价改革的浪潮中,奎园

小学以江苏省基础教育内涵建设项目

《指向小学生综合素质发展的评价探索》 为抓手,构建了一套独具特色、科学有效

的小学生综合素质评价体系,为区域教育 改革提供了可资借鉴的"奎园范式"。

与教学脱节等现实困境。奎园小学敏锐 洞察到,评价不应只是衡量学生的"标

尺",更应是助力成长的"引擎"。作为

一所秉持"看见学生、看见未来"理念的

品质学校,奎园小学以"看见每一个孩

子"为育人初心,推动评价从理念到路

现了深刻转型:从简单的结果呈现,转向

融入教育全过程,从静态判断转向动态

引领,从单一工具功能拓展为支撑学生

成长、助力教师改进的多元支架。与此同

时,数字技术不再是单纯的辅助手段,而

是驱动评价模式整体转型的核心力量。

造"手册+路径+平台"三位一体实施

架构。学校研发的《学生综合素质评价指

导手册》,为教师、学生和家长提供了清

晰的行动指引,实现了理念、流程与工具

务为载体的评教融合机制。通过"目标一

婷婷)立冬时节,寒意渐起。近日,徐州

经开区金山桥街道未成年人保护工作

站 "四季关爱" 项目——"茶香润童

心·雅韵伴成长"茶艺欣赏活动,在杨

庄社区综合服务中心举行。孩子们齐

聚一堂,于茶香氤氲之中感受中华传

媒介,引导孩子们在体验中亲近传统,

在茶香中感知时节变迁。活动现场,茶

艺师化身为传统文化"引路人",细致

本次活动以立冬为契机,以茶为

统文化的独特魅力。

在路径设计上,学校构建了以专项任

本报讯 (记者 何相潭 通讯员 周

的标准化,保障了改革的规范推进。

为让改革落地生根,奎园小学系统打

在这场改革探索中,评价的内涵实

径的全方位变革。

长期以来, 传统学生评价面临工具 单一、重结果轻过程、标准同质化、评价



保温棉等材料搭建模型;"校园雨水收 集装置"中,学生分组设计,从"需求分 析"到"方案设计"再到"成果展示", 亲身体验工程师的工作流程。

学校还根据学段特点分层设计:低 年级以"工程幻想画"启蒙认知,中高年 级聚焦"方案设计与模型制作",让每个 孩子都能"跳一跳够得着",助力他们逐 步养成"发现问题一设计方案—测试改 进"的工程思维模式。

课外延伸:校社协同绘 就实践育人新图景

"交通工程"的关联。

每一次课外实践活动, 教师会提前 到校外实践基地"踩点",研发了配套 的任务手册,以任务为指引,让学生多

铁交通网络图,直观感受"地质工程"与

底蕴筑基:长期积淀筑 牢工程教育发展根基

光荣巷小学的工程教育实践,源于 近20年的持续深耕与积淀。早在2008 年,学校就开始探索"做中学"的课堂模 式,工程思维培养早已融入办学基因。

在理论与科研支撑上,学校依托循证 教育课程基地项目及两项江苏省"十四 五"规划课题,联合省内外专家组建专业 指导团队,为项目实施把脉定向。

教师团队是工程教育落地的关键。 学校组建跨学科核心教师团队, 定期开 展教学研讨:从确定主题,到拆解各学科 教学目标,再到设计实践流程,多学科教 师共同参与,确保每个主题都能实现 "学科融通、思维递进"。

如今,在光荣巷小学的校园里,工程 思维已不再是抽象的概念——它藏在学 生设计的蔬菜大棚模型里,藏在地铁研 学手册的图纸中,藏在"火星发布会"上 的创意方案里。

"未来,学校将继续以跨学科为纽 带,以实践为路径,让更多孩子在工程教 育中学会思考,为培养新时代创新型工 程人才播下希望的种子。"光荣巷小学 校长冯文武表示。

本报记者 秦媛 摄 学生们到徐工集团研学。

工程的温度。

况设计的!""徐工的大吊车能吊几百吨

重的东西,太神奇了!"走出课堂,光荣

巷小学通过校社合作,不断拓展工程教

育版图, 让学生得以在真实场景中触摸

业场景支撑。为此,学校积极链接社会资

源,与徐工集团、徐州地铁集团、徐州医

指导下,参观重型机械生产线,了解机械

工程的专业知识;在徐州医科大学药学院

的实验室,学生们识别中药材,制作中药

香包;9月17日,学生们来到地铁轨道科

普中心,体验模拟地铁驾驶,亲手绘制地

科大学药学院等搭建校外实践基地。

学校深知,工程教育离不开真实的行

走进徐工集团,学生们在专业人员的

"原来地铁隧道是这样根据地质情

手册 + 路径 +

奎园小学:让学生成长清晰可见

本报记者 晏飞



"奎园范式"打造学生成长新样本。 奎园小学供图

任务—量表—活动—达成—反馈"六环 节,将抽象素养转化为学生可感知、可参与

的实践活动,使评价自然融入育人常态。 而"互联网+数字画像"智能平台 则为精准育人提供了有力支撑。平台通 过动态采集与分析多维度数据,生成个 性化成长报告,帮助教师识别差异、优化 教学,也引导学生认识自我、主动发展。

走进奎园小学,评价改革正悄然重

五年级班主任李老师感叹:"过去 写评语总觉词穷,现在通过智能平台,能 清晰地看到每个孩子的成长轨迹——从 不敢发言到主动辩论,这些具体变化让 评价更精准、更走心。"

学生们也成为评价的积极参与者。 四年级王同学兴奋地指着自己的"成长 画像":"科学探究得了五颗星,但合作 能力还要加油!"这种可视化记录让进

家长们的感受同样深刻。"以前只看 分数,现在通过平台能全面了解孩子在学 校的活动、特长甚至情绪状态,让我们能 更科学地陪伴孩子成长。"一位家长说。

这种改变,本质上是一场回归育人本 真的深刻实践。它让每一个孩子的成长过 程得以真实记录,个性优势被真正看见, 内在潜能获得唤醒。如今,"奎园范式"正 以其扎实的探索,为更多学校推进教育评 价改革提供着可鉴的智慧与样本。

韵 雅 润

徐州经开区金山桥街道未成年人保护工作站开展茶艺欣赏活动

讲解茶盘、茶壶、品茗杯等茶具的用途 与意蕴,并现场演示温杯洁具、置茶闻 香、冲泡出汤等一系列行云流水的茶

在互动体验环节,孩子们在茶艺师

捧杯,轻声问候,于细微之处体悟"茶 礼"中蕴含的尊重与谦和,在实践过程 中涵养优雅言行。

现场还设置了趣味十足的茶文化知 识问答,孩子们踊跃参与,在轻松愉悦的 氛围中加深了对茶文化的认知与理解。

一杯清茶,润泽的不仅是唇齿,更是 稚嫩的心灵。在这个立冬时节,孩子们暂 别电子屏幕,走进茶香世界,在亲手操作 中提升动手能力,在仪式之美中培育审 美素养,在氤氲茶香中感知中华传统文



为积极探索"微短剧+文旅+产业"融合发展 新模式,系统挖掘、整合与传播彭城七里的历史文脉 资源与多元价值,近日,"彭城新韵·印象七里"微短 剧微视频大赛正式启动作品征集。

据了解,本次大赛由徐州市文化广电和旅游局 主办,徐州报业传媒有限公司、徐州市微电影产业 协会承办,中国矿业大学人文与艺术学院、江苏师 范大学传媒与影视学院和语言艺术与科学学院、徐 州工程学院设计学院、江苏建筑职业技术学院艺术 设计学院、江苏省徐州财经高等职业技术学校等多 所高校院系协办。

大赛以"彭城新韵·印象七里——用镜头讲述彭城 七里的故事"为主题,旨在系统性梳理并展示彭城七里 的历史文脉资源,并通过影像载体与文化内核的深度 融合,进一步提升区域文化辨识度与吸引力,同时搭建 市民参与、传播分享的文化平台,增强本地文化认同, 吸引游客深度体验彭城七里生活方式的独特魅力。

本次征集面向各广播电视播出机构、网络视听服 务持证机构、影视制作机构、各高校影视艺术专业师 生、广大影视工作者、影视爱好者、网络自媒体从业 者,以及市民、本地商户等广泛征集作品。

参赛作品可围绕彭城七里范围内的古街巷、历史 遗迹、地名由来,老字号餐饮、特色食材及制作工艺等 内容创作,也可聚焦传统节庆活动、市集文化与市民生 活或文化传承人、老街商户、青年创客等人物纪实,除 此之外,彭城七里四时景致、空间美学与生活节奏等也 可作为创作内容。体裁涵盖微电影、微短剧、微视频(含 故事片、纪实片、动画片、AI 短片、音乐 MV 等)。

本次大赛参赛作品的内容需紧扣彭城七里主题, 真实健康、积极向上,兼具文化性、故事性与视觉美 感;时长上,微电影需控制在20分钟以内,微短剧单 集不超过3分钟(可成系列报送),微视频则在5分

钟以内,且分辨率需达到 1080P 以上,采用 MP4 格式,保证画面稳定、声音清晰; 所有作品须为原创,严禁抄袭、盗用,参赛者需对作品拥有完整版权,涉及相关法 律问题由参赛者自行承担责任,大赛组委会拥有对参赛作品的使用权(含官方平 台展示、宣传推广等),且不再另行支付报酬。

作品报送格式需统一为 "作品类型+《作品名》+作者单位+作者姓名(主 创人员不超过3人)+联系方式",报送截止时间为2025年11月15日,参赛者可 通过邮箱 857117997@QQ.com 提交。

此外,本次大赛设置了丰富的奖项与激励措施。其中,一等奖2名,各获3000 元创作补助;二等奖 4 名,各获 1000 元创作补助;三等奖 14 名,各获 500 元创作补 助;另设优秀奖20名。所有获奖者均颁发荣誉证书。此外,获奖作者符合相关条件 的,可优先推荐加入徐州市微电影产业协会、徐州市电影电视艺术家协会。

评审环节将由主办方邀请文化学者、影视专家组成专业评审团,以集中审片 的方式,从文化内涵、叙事能力、创意表达、制作水准等维度对参赛作品进行综合 评审,评审结果将在徐州市文化广电和旅游局、徐州市微电影产业协会微信公众 号进行公示。后续,优秀作品还将通过主流媒体、网络平台及线下渠道进行全方位 展播推广,持续扩大活动影响力,助推彭城七里文化品牌建设。

若有相关疑问,可联系负责人王荣琦,联系电话 15852266606。

让红色的种子在实践中扎根

贾汪区大吴街道"小小红色讲解员"沉浸式解锁红色故事

本报记者 张雷 通讯员 樊雪

"原来浮雕里藏着这么多革命 '密码',以后我要把这些故事讲给同 学、邻居听,让大家都知道大吴的英雄 往事。"近日,在贾汪区大吴街道建平 村大吴红色纪念馆序厅内, 贾汪区星 港路小学五年级学生嵇晨洋攥着写满 笔记的本子, 眼神发亮地跟同伴分享 自己的新发现。

当天,大吴红色纪念馆"小小红色 讲解员"第二次培训课程如期开课。数 名小讲解员围绕"走进展区学细节,掌 握讲解小技巧"的目标,在"看、听、 练、讲"的沉浸式体验中触摸红色历 史,让红色传承的种子在实践中扎根。

浮雕前"寻宝" 实物里读初心

培训首站锁定纪念馆序厅, 墙面 那幅由中国美术学院创作的玻璃钢浮 雕,成了小讲解员们探索红色历史的 "密码本"。阳光透过玻璃窗洒在浮雕 上,"火车""船只""武装队伍"的轮 廓格外清晰。"大家踮起脚仔细看—— 这列火车可不是普通图案,它是陇海 铁路的象征!"培训老师伸手指向浮雕 左侧,指尖轻轻划过"铁轨"纹路,"当 年革命先辈就是沿着这条铁路,把进 步思想送到了大吴的每个角落。"

孩子们立刻围拢过来,有的掏出铅 笔在本子上画"火车",有的凑到浮雕 前数"武装队员"的数量。"老师,那艘 船有什么故事呀?"嵇晨洋举着本子提 问,笔尖还停在"船只"草图旁。"这是 不老河上的运输船,既藏着大吴的地理 印记,更记录着先辈们划船运送革命物 资的故事。"老师逐一观察浮雕中的元 素,把抽象的图案转化为具象的革命记 忆,"讲解时要先引导大家'找细节', 再讲背后的故事,这样才生动。"

从序厅移步至"赤潮涌动"展区, 老师以革命先驱王建平、王世传为核 心,通过展区内的旧书籍、泛黄手稿、流 动宣讲路线图等实物,生动还原了两人 传播新思想的历程。"王建平卖地买机 枪""王世传走村串户做宣讲"等细 节,让小讲解员们不仅记住了先辈事 迹,更真切体会到他们的初心与勇气。

实战中"磨嘴" 故事里传温度

"讲解不是'背稿子',要让听众 跟着你'走进'故事里。"在"讲解进 阶技巧"环节,老师抛出的这句话,让 小讲解员们瞬间竖起耳朵。随后,老师 分享了"提问互动""细节聚焦""语 气配合"三大"实战法宝",并结合展 区内容现场示范教学。

站在革命先驱王建平的展板前, 老师先转身向孩子们提问:"大家猜 猜,王建平卖地买机枪时,心里最想的 是什么?"孩子们纷纷举手,有的说 "想保护乡亲们",有的说"想让更多 人过上好日子"。"没错!讲解时先抛 出问题,就能让听众'跟着你思考'。" 老师接着示范"细节聚焦","别只说 '王建平很勇敢',要讲'他卖地时没 皱一下眉,只说'能买机枪保卫家乡就 值'——具体的细节才更打动人。"

老师还现场模拟了不同场景的语 气:讲"卖地买机枪"时,声音坚定有 力,攥拳的手微微绷紧,讲"王世传走 村串户做宣讲"时,语气放缓变温和, 眼神里满是暖意。"就像讲故事给爷爷 奶奶听,要让他们'听得到画面'。"老

师的话,让小讲解员们频频点头。 实战模拟环节更热闹。孩子们分 别围绕"序厅浮雕""王建平的觉醒时 刻""王世传的宣讲路"等主题轮番上 阵,运用新学的技巧进行模拟讲解。从 "用手势引导观众看展品"到"用细节 提问互动",大家认真投入,老师则逐 一点评, 既肯定优点, 也给出改进建 议,让每位学员都能在实践中进步。

课后"留作业" 红色传承不停步

培训接近尾声,老师布置的"家庭 作业"让小讲解员们格外期待:"回家 后把今天学到的红色故事, 讲给爸爸 妈妈听,下次培训要分享'听众反馈' 哦。"同时,老师还揭晓了下次培训的 "彩蛋":"咱们要解锁'悲壮如歌'展 区, 听大吴抗日英雄的故事, 还要学 '怎么回答观众的突发提问'。"

"我已经跟妈妈约好了,今晚就讲 王建平的故事。"四年级学生董子硕把 笔记本抱在怀里, 语气里满是期待, "我的目标是——成为'会提问、会讲 故事'的红色小使者。"

"我们希望通过这样的培训,让 小讲解员们不仅'懂历史',更'会传 播',讲好大吴的红色故事,传承红色 基因, 赓续红色血脉, 厚植少年儿童爱 国主义情怀。"大吴街道党工委宣传 统战委员王影说,"下一步,我们还会 推出系列红色主题活动, 让孩子们成 为大吴红色文化的'小喇叭',把英雄 故事讲给更多人听, 让红色传承代代